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Darba lapa, 1. daļa. Zināšanas, izpratne un prasmes

Iepazīsties ar norādījumiem.

1. un 2. daļas darba lapās ieraksti kodu, kuru tu saņēmi, ienākot eksāmena telpā.

Katru koda ciparu raksti salasāmi tam norādītajā vietā.

Eksāmenā veicamo uzdevumu skaits, iegūstamo punktu skaits un paredzētais izpildes laiks:

Daļa Uzdevumu skaits Punktu skaits Laiks (min)
1. Zināšanas, izpratne un prasmes 25 60 105

Starpbrīdis
2. Kompleksu problēmu risināšana 5 20 75

Visa eksāmena laikā atļauts izmantot pirms darba izpildes izsniegto formulu lapu, lineālu un 
cirkuli. Eksāmena 2. daļas laikā atļauts izmantot zinātnisko kalkulatoru.

Atrisinājumu teksta, t. sk. zīmējumu, veidošanai izmanto tikai tumši zilu vai melnu pildspalvu.  
Ar zīmuli rakstītais netiek vērtēts.

Atbilžu izvēles uzdevumos apvelc pareizai atbildei atbilstošo burtu. Katram atbilžu izvēles 
uzdevumam ir tikai viena pareizā atbilde. Raksti atbildi tam paredzētajā vietā uzdevumos, kuros 
ir norāde „Atbilde”. Izvērsto atbilžu uzdevumos (vērtēti ar 2 un vairāk punktiem) raksti pilnu 
risinājumu tam paredzētajās vietās.

Ar piktogrammu    atzīmēti uzdevumi, kuros līdztekus risinājuma pareizībai vērtē korektu 

matemātikas valodas lietojumu, un ar piktogrammu        – uzdevumi, kuros līdztekus risinājuma 
pareizībai vērtē, kā organizēts risinājums, cik tas saprotams citam lasītājam. 

Eksāmena norises laikā eksāmena vadītājs skaidrojumus par uzdevumiem nesniedz. 

Raksti salasāmi.
Pie izglītojamajiem un personām, kuras piedalās eksāmena nodrošināšanā, no brīža, kad 
viņiem ir pieejams eksāmena materiāls, līdz eksāmena norises beigām nedrīkst atrasties ierīces 
(planšetdators, piezīmjdators, telefons, viedpulkstenis u. c.), kuras nav paredzētas Valsts 
pārbaudes darbu norises darbību laikos.
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1.–14. uzdevums. Zināšanas, prasmes un izpratne algebrā
1. uzdevums (3 punkti)
Aprēķini izteiksmes vērtību.
1.1. (1 punkts)  34 = 

1.2. (1 punkts)  6–2 = 

1.3. (1 punkts) 

2. uzdevums (5 punkti) Izpildi darbības:
2.1. (1 punkts)  9n + 8 – 2n =

2.2. (1 punkts)  (3a – 5)2 =

         2.3. (3 punkti)  (3m – 2)(8 + 4m) + 7(m – 1) =

3. uzdevums (3 punkti) 
3.1. (1 punkts) Aprēķini izteiksmes         vērtību.

3.2. (1 punkts) Saskaiti               .

3.3. (1 punkts)            
A 8 B 17 C D

4. uzdevums (1 punkts) 
Elektroskūtera atbloķēšanas maksa ir 0,4 eiro un maksa par katru minūti ir 0,12 eiro. Izmaksas par t 
minūtēm veidojas no atbloķēšanas maksas un maksas par katru minūti. Kura no izteiksmēm apraksta 
elektroskūtera nomas kopējās izmaksas par t minūtēm?

A 0,12 + 0,4t B 0,4 + 0,12t C 0,52t D 0,52 + t

         5. uzdevums (2 punkti) 
Tuvojoties izlaidumam, skolēnu pašpārvalde sagādāja baltu atlasa lenti, kuras platums ir 3,5 cm un to var 
sagriezt 126 vienādos 15 centimetru garos gabalos. Aprēķini, cik gabalu iegūs, ja skolēnu pašpārvalde 
visu sagādāto lenti sagriezīs 10 cm garos gabalos.
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6. uzdevums (3 punkti) Dota aritmētiskā progresija a1 = 7; a2 = 12; ...
6.1. (1 punkts) Aprēķini dotās progresijas diferenci d.

6.2. (1 punkts) Aprēķini dotās progresijas piekto locekli a5.

6.3. (1 punkts) Nosaki dotās progresijas vispārīgo locekli an.

7. uzdevums (1 punkts) Nosaki t vērtību, ja              .

8. uzdevums (4 punkti) Atrisini vienādojumus.
8.1. (1 punkts) 2x – 1 = 5

          8.2. (3 punkti) 3x2 – 7x + 2 = 0

9. uzdevums (1 punkts) 
Uzraksti vienādojumu, kurā, abas puses reizinot ar 5, ieguva vienādojumu x2 – x – 20 = 0.

Atbilde.
      
10. uzdevums (1 punkts) 
Kurā zīmējumā attēlots funkcijas y = –2x + 1 grafiks?
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11. uzdevums (3 punkti) 
Dotajā koordinātu plaknē (1. att.) konstruē funkcijas 
y = x2 – 2x grafiku.

12. uzdevums (4 punkti) 
Zita ar kājām no savām mājām devās uz 
pakomātu, lai izņemtu sūtījumu. Pie pakomāta 
Zitai bija nedaudz jāuzgaida. Pēc paciņas 
izņemšanas Zita devās mājās pa to pašu ceļu. 
Koordinātu plaknē attēlots Zitas kustības grafiks 
(2. att.).

12.1. (2 punkti) Dots apgalvojums: „Zitas 
iešanas ātrums pēc paciņas izņemšanas bija 
mazāks nekā pirms paciņas izņemšanas”. 
Izmantojot informāciju no grafika, pamato dotā 
apgalvojuma patiesumu.

12.2. (2 punkti) Cikos Zita bija 600 metru attālumā no mājām, ja zināms, ka no tām izgāja plkst. 14.05?
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          13. uzdevums (3 punkti) 
Atrisini nevienādību                , atbildi pierakstot kā skaitļu intervālu.

14.–23. uzdevums. Zināšanas, prasmes un izpratne ģeometrijā 

14. uzdevums (1 punkts) 
Aprēķini    1, ja zināms, ka     2 = 46° (3. att.).

15. uzdevums (1 punkts) 
Izmantojot cirkuli un lineālu, konstruē leņķa A bisektrisi (4. att.). 
Ar cirkuli vilktajām līnijām jābūt redzamām.

16. uzdevums (1 punkts) 
Dota trapece RKLP (KL   RP), KL = 17 cm un 
RP = 25 cm (5. att.). Aprēķini NE garumu.

          17. uzdevums (2 punkti) 
Dots trijstūris PKS,    S = 90°, PK = 7 cm un PS = 6 cm (6. att). 
Aprēķini malas SK garumu.
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          18. uzdevums (2 punkti) 
Dots trijstūris ART, kura laukums ir  144 cm2 (7. att.). 
Aprēķini trijstūra augstumu RS, kas vilkts pret malu 
AT, ja AT = 36 cm.

          19. uzdevums (2 punkti) 
Kvadrātā ABCD ievilkta riņķa līnija (8. att.). 
Aprēķini riņķa līnijas rādiusu, ja kvadrāta perimetrs ir 24 cm.

20. uzdevums (1 punkts) 
∆ABC = ∆FDE,     A = 35°,     B = 100° un     C = 45° (9. att.). 
Nosaki     E lielumu.

          21. uzdevums (3 punkti) 
Taisnleņķa trijstūrī ART (    A = 90°) no malas AT punkta E 
novilkts perpendikuls EK pret malu RT (K    RT). 
EK = 4 cm, ET = 5 cm un AR = 20 cm (10. att.)

Aprēķini malas RT garumu, papildinot doto atrisinājumu 
(aizpildi tukšās vietas tekstā).

Atrisinājums.
Aplūkojam trijstūrus ∆ART un ∆KET. 

1)    TAR =     EKT = 90°.
2) _________ – kopīgs leņķis abiem trijstūriem. 

Tātad ∆ART~∆KET pēc pazīmes _________.
Līdzīgiem trijstūriem atbilstošās malas ir proporcionālas. 

Tātad

Atbilde. RT = _________ cm
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22. uzdevums (1 punkts) 
Dots kubs (11. att.). Nosaki kuba šķautņu skaitu.

A 4 B 6 C 12 D 16

          23. uzdevums (2 punkti) 
Taisnstūra paralēlskaldņa (12. att.) tilpums ir 120 cm3. Aprēķini taisnstūra paralēlskaldņa tilpumu, ja tā 
pamata malu a palielina 3 reizes, augstumu c samazina 2 reizes un pamata malu b nemaina.

24.–25. uzdevums. Zināšanas, prasmes un izpratne kombinatorikā, statistikā, varbūtību teorijā
24. uzdevums (3 punkti) 
Vienlaikus iegriež divus laimes ratus (katrs no laimes ratiem
sadalīts vienādos sektoros) (13. att.).

24.1. (1 punkts) Uzraksti visus iespējamos iznākumus,
kuros uzgriezto skaitļu summa ir 8.

24.2. (2 punkti) Aprēķini varbūtību, ka, vienlaikus iegriežot abus laimes ratus, uzgriezto skaitļu summa ir 8.
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25. uzdevums (3 punkti) 
2021. gada 27. novembrī Latvijā un citviet pasaulē norisinājās VII pasaules diktāts latviešu valodā. 
Pārbaudei pieņemti un izlaboti tika 2290 dalībnieku darbi. 8 darbos bija vairāk nekā 50 kļūdu, bet dažos 
darbos kļūdu nebija. Diagrammā sniegti dati par izlabotajiem darbiem, kuros kļūdu skaits ir no 1 līdz 50.

25.1. (1 punkts) Aprēķini, cik dalībnieku diktātu uzrakstīja ar vismaz 31 kļūdu.

25.2. (1 punkts) Ja dalībnieks nav kļūdījies nevienu reizi, tad darbu uzskata par uzrakstītu teicami. Nosaki, 
cik dalībnieku darbu ir uzrakstījuši teicami.

25.3. (1 punkts) Dots apgalvojums: „19% no visiem dalībniekiem ir pieļāvuši 31 līdz 40 kļūdu”. Nosaki un 
pamato apgalvojuma patiesumu.
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2. daļa. Kompleksu problēmu risināšana
26. uzdevums (4 punkti)

Atrisini vienādojumu                                     .

27. uzdevums (3 punkti)
Divpusējas kāpnes ar grīdu veido 72° lielu leņķi (14. att.). Aprēķini kāpņu garumu x ar precizitiāti līdz 
centimetram, ja atvēruma platums ir 96 cm.
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28. uzdevums (4 punkti)
No baltām un melnām flīzēm tiek veidotas figūras ar rakstu tā, kā parādīts attēlā.

           1. figūra                                     2. figūra                                     3. figūra

28.1. (1 punkts) Aprēķini melno flīžu skaitu 17. figūrai.    

28.2. (1 punkts) Aprēķini, cik balto flīžu ir izmantotas figūrā, kas veidota no 900 flīzēm.         

28.3. (2 punkti) Uzraksti izteiksmi, kā aprēķināt balto flīžu skaitu n-tajai figūrai, un pamato, ka tā ir patiesa.    
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29. uzdevums (4 punkti)
Dots paralelograms ADCB un rombs DGFE. AE ir      A bisektrise (E     DC). Pierādi, ka GE = AE, 
ja      A =      G (15. att.).
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30. uzdevums (5 punkti)
Taisnstūrveida kartona loksnei viena mala ir 2 reizes garāka nekā otra. Loksnes stūros izgrieza  
kvadrātus ar malas garumu 2 cm un izveidoja kārbu, kuras tilpums ir 192 cm3 (16. att.). Aprēķini kartona 
loksnes malu garumus.

16. att.
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